

# 西宁大通 凝聚文明力量 绘就幸福底色

林洛 马晓莉

在全国文明城市创建中,青海省西宁市大通回族土族自治县坚持以人民为中心、以城市为重点、以共建为基础、以市民为主体的工作理念,形成全民参与、共建共享的良好创建格局。经过近一年多的努力,县城面貌显著改善、人文素质明显提升、城市功能不断完善、群众生活品质进一步提高。

## ◆ 始终高举思想旗帜,建设信仰坚定、信念如磐的文明城市

大通县坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为精神文明建设的首要政治任务,认真落实“第一议题”制度,坚持“五个课堂”,组织党员干部认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神。

广泛开展社会主义核心价值观宣传教育,充分发挥县委党校、“百姓话廉”、融媒先锋宣讲团等宣讲队伍力量,创新宣讲形式,积极开展“理论+文艺”“线上+线下”等宣讲活动357场次。

大力拓展新时代文明实践中心(所、站)建设,积极打造46个“一村一品牌、一社区一特色”的新时代文明实践示范点,全面推进县融媒体中心、新时代文明实践中心深度融合,画出了线上线下

最大同心圆。

## ◆ 不断创新机制体制,建设和谐宜居、人民满意的文明城市

大通县成立了由县委书记、县长任双组长的创建工作领导小组,进行部署、协调、督促,高规格、高质量配备创建工作人员。确定“三部合一”工作机构,形成综合协调部、创建行动部、督查问责部联动发力,为创建工作提供了坚强的组织保障。

为破解创建工作中力量不足、形式不活等问题,县委、县政府注重顶层设计,持续优化体制机制,成立了大通县城乡管理综合行政执法局,全力构建“大城管”格局,进一步提升城市精细化管理水平,为增强城市软实力注入驱动力。成立大通县文学艺术界联合会,更好地引导广大文艺工作者聚力推进创建工作。

建立三级联创工作推进机制,实现县乡村三级创建工作与重点工作、业务工作同部署、同推进,形成常态化工作机制。坚持把创建的硬指标融入城市建设、环境卫生整治等项目工作中,集中资金攻坚创建硬任务,投资41.02亿元高位推动人居环境建设、老旧小区改造、道路拓延等34项民生实事项目。2022年确

定的总投资41.5亿元的公共服务、便捷出行、生态治理、金融惠民等10个项目26项重点民生实事项目稳步推进。

科学制定《大通县县领导干部责任制和部门单位联点责任制》,落实属地责任、主体责任,建立大通县社区“五级”管理体系,切实推进社区创建工作。实现片区网格化,点对点推进工作,点到面落实创建责任,推行“定期+不定期”督查机制,形成随机督查、现场督办、跟踪整改、及时问效的复盘考核机制,确保“一级抓一级、一级带一级、层层有压力、人人有责任、事事有人管、分分有人保”。把“共建共治共享”理念融入创建全过程,充分依靠群众、发动群众,积极打造共建共治共享的社会治理格局,开通创建热线、曝光台,建立群众创建随手拍监督群,推出“意见听取—处理反馈—问题解决”的创建机制,精细化管理城市,实行“警城联动+街长制”管理模式,建立完善四纵三横的区域路网体系,不断汇聚全员参与创建的合力。

## ◆ 持续增强文化内涵,建设文化厚重、充满魅力的文明城市

大通县将社会主义核心价值观融入创建工作全过程,培育崇德向善新风尚。

充分发挥“一约四会”作用,制定农村红白事礼俗参照标准,大力推广移风易俗先进典型,逐步实现移风易俗常态化、婚丧事务规范化、民间习俗文明化。

高度重视道德模范选树宣传,先后选树挖掘“大通好人”李福山等一批道德模范、身边好人。以创建“十进”活动为载体,积极创建全国民族团结进步示范单位、全省青少年民族团结进步示范点,凝聚起向上向善的力量,激发出奋进新时代、迈向新征程的活力。紧紧依托“两个中心”,打造“移风易俗故事汇”直播间、“王洪连烈士志愿服务队”、“金凤归巢 梦想起航”、“青蛙有话说”等志愿服务特色项目,以志愿服务倡导科学文明的生活理念。

实施“一校一品”工程,打造园林小学民族团结教育阵地、桥头小学“通达教育”校园文化品牌,持续提升校园文化品质,实现以文化人、以德育人。

注重线上线下同发力,积极发挥各方力量,推进“敲门行动”,实现入户宣传全覆盖。发挥融媒体作用,持续在13个线上平台用群众喜闻乐见的花儿、情景剧、歌舞节目等方式大力宣传创建工作。积极借助主流媒体,全方位多角度宣传大通发展,不断提升大通在省内外的知名度。



近年来,江西省永丰县不断完善河湖长制工作体系,致力于恩江流域水土保持绿化、水资源保护、水环境优化和水灾害防治,通过大力度推进水生态文明建设,河中的鱼虾数量日益增多,成为白鹭、野鸭、鸬鹚等水鸟理想的繁衍生息家园。图为近日,地处永丰县恩江河畔的佐龙乡香山村,成群的白鹭在蓝天下自由地展翅飞翔。

刘浩军摄

# 穿越千年罗目 打卡文明新风尚

廖淮光

本报讯(郭江龙)今年以来,四川省内江市资中县明心寺镇茅店子村坚持党建引领,探索“三工程”模式,构建乡村治理共建共治共享新体系,不断提升治理效能。

一是实施环境提升工程。有序推进厕所革命,完成户厕改造284户;着力深化污水处理,新建生态净化池9个;深入开展四好农村路建设,实现社通公路目标;着力解决农户用水难题,建设蓄水池20余口,安装生产用水管道3千米;进一步完善“六网”基础设施建设,提升村级公共服务水平。二是实施示范引导工程。充分发挥党员先锋模范作用,打造党员示范责任区1个,以点带面促进治理整体水平提升,在全村范围形成示范效应;设置“党员红黄榜”,每月公示责任党员履职情况,“党建引领、干部冲锋、党员战斗、群众紧跟”的治理格局初步形成。三是实施便民服务工程。打造亲民化便民服务阵地,规范建设村级便民服务站,梳理公示6类56项办事事项,代办员实行轮流值班制度,确保群众办事无断档;成立便民服务队12支,建立便民服务微信群12个,时时解答群众疑难困惑,实现便民服务精细化。

还原的青石路面,街道墙壁上修复的毛主席语录,传统理发店、铁匠铺、杂货店……行走在峨眉山脚下的四川省历史文化名镇乐山市罗目古镇,仿佛穿越时空,点滴串起记忆,处处又彰显着文明的时代气息。

## 1+10+N, 古镇文明基底夯实

干净整洁的青石板街道,随处可见的文明提示语,或者是一朵花的形状,或者是一面旗的样式……巧妙地与古镇环境融为一体,毫无违和感。而在停车场、游客集散中心、文化广场等重要场所,总能见到身着红马甲的志愿者,热情地答疑解惑,让古镇有了明亮的标签。

“规范化建设新时代文明实践站1个,新时代文明实践所10个。”罗目镇负责人介绍,网格化的平台设置,带来的是文明志愿行动的全覆盖。

同时,在已建成的新时代文明实践站所基础上,古镇有效整合“有事来协商”议事平台、矛盾纠纷多元化解中心、社区党群服务中心等平台,探索构建“设施共建、平台共用、队伍共管、活动共推、成果共享”的基层治理新格局,全镇搭建起“1+10+N”的新时代文明实践阵地。

阵地全域铺开,活动便顺藤开花。围绕理论宣讲、矛盾纠纷化解、环境保护、移风易俗等积极开展文明志愿服务活动,由古镇为核心延伸到村组,文明之风吹拂各领域。

截至2021年底,罗目镇3个村获评乐山市级文明村,6个村获评县级文明村,青龙社区获评县级文明单位,实现文明创建全覆盖。

## 用活平台,让文明有依可附

位于古镇中心,原青龙社区供销合作社闲置的门市,被巧妙地建设成“百年供销”主题馆,打造供销记忆区和农特产品展销区,引发了一场“老供销”的打卡热潮。

“青龙武馆”武德结合,定期以武会友,常态化开展关爱留守儿童、青少年武术培训、武医研学等文明实践活动,让青少年了解峨眉武术文化,传承峨眉武术精神。

连箫纳入镇小学特色课程,推动非物质文化遗产的保护与传承;修缮改造金满成故居,建成爱国主义教育基地,引导人们树立正确理想、信念、人生观、价值观,每年参观人数有数万人。

“让文明不再空洞,而是有依可附,可观可感。”罗目镇相关负责人介绍,他们正努力结合实际,不断丰富载体,提升古镇的文明程度,展现古镇厚重文化和开放包容态度。

在文明的升华里,古镇的魅力愈加凸显,列入第五批中国传统村落名录。

## 创新形式,打造文明“品牌”

今年夏天,一位来自成都的摄影爱好者,在罗目镇一住就是七天。笔者见到他时,他正忙着旗袍秀拍摄的准备工。

“古色古香、十街九巷与旗袍的端庄典雅、婀娜多姿水乳交融,相得益彰,你可以想想有多美。”他乐呵呵地说。

除此之外,该镇还聚焦群众文化需求,不断创新活动形式,打造有“罗目印象”摄影展、“浪漫七夕爱在罗目”等文化品牌。以连箫、武术、绘画、摄影、小品、情景剧、主题晚会等多种形式,展现罗目发展新成就,大力弘扬社会主义核心价值观,内容日益丰富,影响不断扩大。

“过年都没有这么热闹。”这是镇上第一次办这么好的晚会……”大家对古镇文化活动表达了肯定和喜爱。

同时,通过文明家庭、最美家庭、“三星家庭”、孝亲敬老先进个人等评选活动,罗目镇大力弘扬传统美德,用榜样的力量带动更多的人参与到文明行动中,让乡风文明之花在罗目盛放。

正如一位网友评价的那样:“罗目古镇,韵贯古今,如果说文化是它的魂,文明便是它飞翔的翅膀。”是的,从远古走来,罗目古镇正踏着新时代的节拍,文明起舞。



# 安徽省铜陵市郊区老洲镇 深化文明家庭创建 弘扬时代新风

甘霖娟

近年来,安徽省铜陵市郊区老洲镇以注重家庭、注重家教、注重家风为着力点,以文明家庭创建为载体,引导党员干部自觉带头树立新时代文明家风,让社会主义核心价值观在家庭里生根、在亲情中升华,以好的家风支撑起好的社会风气,形成了文明家庭、五好家庭、星级文明户、绿色家庭、平安家庭等一道道精神文明建设的亮丽风景线。

## 健全组织抓基础 严格评选助推送

老洲镇下辖的19个行政村成立领导小组,形成上下贯通、左右协调的组织网络,按照“自评—互评—审核—推选—公示—表彰—条件”7个环节,由各户对照标准,开展自评,并通过照片长等形式在本片内所有家庭间进行互评,在此基础上,由村评比领导小组进行审核,召开文明家庭评选会议推选5户文明家庭。进行一个礼拜公示后,向镇级报送5户文明家庭名单,再经乡镇综合遴选筛查向区级报送2户。最后由区级进行审批确定,按照实际选定的文明家庭予以表彰,确保文明家庭评选的公平性和严谨性,鼓励居民积极参与,形成争当文明家庭的良好氛围。

## 整合资源齐共管 创新机制开新局

老洲镇文明家庭创建活动领导小组各成员单位各司其职、各负其责又相互支持、密切配合,形成齐抓共管、协调推进的良好局面。

建立制度保障。健全沟通协调制度,定期组织成员单位召开通气会,加强分工协作,提升工作效率,健全信息报送制度,及时了解活动开展情况。

抓好工作落实。将文明家庭创建活动作为重要抓手,将各项措施落细落小落实,力求接地气、出实效,确保活动取得良好社会效果。

把文明家庭创建融入文明村镇、文明单位创建中。通过开展人居环境整治促使文明家庭创建入人心,不断丰富创建内涵,全面落实各项任务。发挥好社会资源参与的作用,积极探索有效的激励机制,让先进典型有所得,形成崇尚先进、争当先进的良好氛围,开创农村精神文明建设的新局面。

## 强化宣传拓影响 倡导文明新风尚

为加大典型宣传力度,助推星

级文明户、文明家庭等创建活动扎根群众,老洲镇以3个举措强化助推文明家庭建设:

一是强化媒体宣传。对已评选表彰的文明家庭宣传孝老爱亲、庄敬自强的典型,用社会舆论引导人们崇德向善。同时,运用微博、微信、网络直播间等平台结合深入村居、走访群众的形式加强文明家庭建设宣传,报道基层在文明家庭创建活动中探索出的好经验、好做法,营造良好的舆论氛围。

二是强化社会宣传。将文明家庭创建活动的宣传融入公益广告制作,通过制作宣传板、更新宣传栏、张贴宣传画等方式,宣传文明家庭的创建标准、传承好家风好家训的重要意义、孝老爱亲的动人故事等。

三是强化活动载体。将文明家庭创建、传承好家训好家风等内容融入道德讲堂,通过讲述身边孝老爱亲的感人故事和传承优良家风的典型案例,教育广大干部群众。同时将文明家庭创建融入善行义举榜,让文明家庭、孝老爱亲典型上榜,成为群众认可的道德榜样。通过丰富道德文化墙和乡村文化中心的内容,营造乡贤文化,以乡贤的道德力量引领好家风、好村风,进一步掀起争创文明家庭的热潮,形成人人学文明、户户讲文明的社会新风尚。

## 山西省曲沃县开展公勺公筷专项督查

本报讯(薛克)为进一步在市民中倡导文明健康的生活方式,养成良好的用餐习惯,7月19日,山西省曲沃县文明办联合市场监管局、工信局等部门,以不发通知、不打招呼的方式对县城酒店、饭店等餐饮服务单位开展公勺公筷专项督查行动,对其公益宣传教育、文明用餐落实情况等进行细致的督查指导。

“公勺公筷的宣传标语与桌牌有没有到位?”“公勺公筷有没有推广使用,客人的接受度如何?”每到一处,督查组都会认真查看餐饮服务单位公勺公筷的配备和放置、制止餐饮浪费行为的氛围营造等情况,并仔细询问相关负责人关于使用公筷公勺、制止餐饮浪费的制度措施。

## 陕煤黄陵矿业二号煤矿开展主题党日活动

本报讯(刘青)为教育引导党员干部坚定理想信念,牢记初心使命,7月21日,陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿组织40余名党员前往眉县扶眉战役纪念馆开展主题党日活动,感悟红色力量,传承红色基因。

活动中,党员们向革命先烈敬献花篮,并在纪念碑前重温入党誓词。

通过此次活动,全矿党员的心灵再次得到洗礼,精神再次得到升华。大家纷纷表示,要把在参观学习中激发的政治热情投入到企业高质量发展实践中,忠诚于党,坚定信念,强化担当,创新实干。

置身于战火纷飞硝烟弥漫的战争年代,“革命先烈们为了民族解放事业抛头颅、洒热血,他们义无反顾、不怕艰难、勇于牺牲的革命英雄主义精神值得我们每一个人学习。”综采二队党支部的熊飞是今年的新发展党员,也是第一次参加党员主题活动,他表示,“心灵上很震撼,思想上也得到了洗礼。”

通过此次活动,全矿党员的心灵再次得到洗礼,精神再次得到升华。大家纷纷表示,要把在参观学习中激发的政治热情投入到企业高质量发展实践中,忠诚于党,坚定信念,强化担当,创新实干。